

Уважаемые соотечественники!

Граждане России!

Мое обращение к вам вызвано чрезвычайными обстоятельствами. Нависла реальная угроза буквально всем нашим планам по возрождению России. Меня все больше убеждает в этом ход работы IV съезда народных депутатов СССР.

Спекулируя на необходимости стабилизации положения в обществе, наведения порядка и укрепления дисциплины, союзное руководство фактически взяло курс на отказ от проведения реформ.

Во внутренней политике совершается поворот на 180 градусов. Применяют для этого хорошо отработанные в прошлые времена приемы: откровенно манипулируют мнением депутатов,

IV съезд н.д. СССР
№ 03790

2 вариант стр. 1. 97

Уважаемые народные депутаты СССР!

Мое выступление на съезде вызвано чрезвычайными обстоятельствами. Нависла реальная угроза буквально всем нашим планам по возрождению России. Меня все больше убеждает в этом ход работы IV съезда народных депутатов СССР.

Спекулируя на необходимости стабилизации положения в обществе, наведения порядка и укрепления дисциплины, союзное руководство фактически взяло курс на отказ от проведения реформ.

Во внутренней политике совершается поворот на 180 градусов. Применяют для этого хорошо отработанные в прошлые времена приемы: откровенно манипулируют мнением депутатов,

2.

широко используют демагогию, распространяют на съезде откровенную ложь и клевету о решениях, которые принимаются в республиках.

Основной удар направлен по России.

Наша республика традиционно была базой высшей бюрократии, которая чувствовала себя здесь безраздельной хозяйкой. Наши огромные богатства беззастенчиво использовались для осуществления ее политических целей. На чьи средства содержались реакционные режимы по всему миру? Прежде всего на средства России.

За счет кого вели войну во Вьетнаме, Афганистане, и т.д. - прежде всего за счет России.

3.

Среди многих тысяч погибших в чужих краях советских воинов – большинство русские парни, россияне.

Богатейшие природные, людские, технические ресурсы РСФСР всегда использовались союзным руководством для сохранения унитарного государства.

На протяжении долгих десятилетий Россия обеспечивала политику "кнута и пряника" по отношению к другим республикам, безропотно участвовала в любых авантюрах, нищала и разорялась.

Долготерпение российского народа всегда устраивало Центр. Это привыкли воспринимать как должное. Просто забыли, что у крупнейшей республики с тысячелетней историей могут быть

4.

и есть свои интересы, что наши люди не хуже других и достойны лучшей жизни.

Что россияне получили от такой политики, всем хорошо известно. Это отсталая и неэффективная индустрия, работающая не на человека, а преимущественно на военные нужды, это гибнущая природа и растоптанная культура, это - уставшие и измотанные люди, лишенные сегодня самого необходимого и главное - лишенные веры.

Такая политика нанесла огромный нравственный ущерб России. Попрано достоинство русского человека. Как только его не называют сегодня: и рабом и оккупантом. Не за российскую ее просто не было, а за союзную политику расплачиваются простые русские люди в разных уголках огромной страны.

5.

Престиж России сегодня подорван.

Больше так жить нельзя. Это мнение большинства граждан Российской Федерации. Нужно восстанавливать разрушенное и разоренное, поднимать ^{экономику} ~~экономику~~, возрождать крестьянство, ~~города и села~~. Нужно вдохнуть жизнь в российскую культуру и нравственность.

Каждая из этих задач сложнейшая, но эту работу начали Правительство, Парламент, депутатский корпус России.

С самых первых шагов мы почувствовали мощное сопротивление нашим инициативам и действиям. Этому есть серьезные причины - хотят во что бы то ни стало сохранить Россию на положении колонии, служанки центра. Любой ценой, даже ценой ее жизненных интересов, насущных нужд ее народов.

6.

Хотят во что бы то ни стало блокировать наши действия, ни в коем случае не допустить успеха, положительного результата, чтобы на Россию списать провалы и неудачи своей политики.

И главное, хотят удержать свои позиции, сохранить в неизменном виде господство над страной высшей бюрократии, командной системы, а это - прежде всего господство над Россией.

Последние несколько месяцев эти цели в деятельности союзного руководства становились все яснее. На четвертом съезде решили их утвердить, заручившись поддержкой депутатов.

Сегодня уже почти не говорят о реформах, почти не звучит избитое слово "перестройка".

7.

Курс взят на укрепление неограниченной власти Центра и Президента над республиками, регионами, трудовыми коллективами, буквально каждой семьей.

Что это даст людям, России, Союзу? Не может принести плодов политика, которая демонстративно игнорирует реальности жизни, старается повернуть ее движение вспять.

Не может принести результатов политика, в основе которой не четкая концепция обновления страны, а кровная заинтересованность сохранить позиции системы, правившей страной десятилетия и приведшая ее на грань катастрофы. Не принесет результатов политика, которая возвращается к кнуту и приказу в отношениях с республиками.

8.

Не принесет результатов политика, которая ради сохранения прогнивших насквозь догм готова принести в жертву интересы народа, отбросить опыт мировой цивилизации.

Сегодня все время говорят о необходимости принятия непопулярных решений. Будут принимать и уже принимают именно такие решения. Ушло в прошлое время, когда хотя бы говорили о благе народа.

Сегодня этот фактор отброшен. Чаще звучит другое, что народ должен платить, жертвовать. И народ платит. Растут цены, падает уровень жизни, исчезает самое необходимое. И все это на фоне абсолютного бездействия союзного правительства, неспособности хоть как-то овладеть ситуацией и в то же время идет тотальное блокирование инициатив со стороны республик.

9.

Союзное руководство сегодня взяло четкий курс на удушение своих противников. И прежде всего это – Россия, ее политический курс на возрождение.

Отношение с нашей республикой переведены в режим жесткой конфронтации. Голос России, ее высших органов власти, в том числе съездов народных депутатов республики просто игнорируется. В пику нашим решениям принимаются прямо противоположные. Лишь бы заблокировать, лишь бы у России ничего не получилось, лишь бы сохранить и даже усугубить сегодняшнее критическое положение ^{КОНСТРУКТИВНОГО} И ничего не предлагается взамен.

Говорят о распаде хозяйственных связей и торпедируют наши межреспубликанские соглашения, признают незаконными установленные предприятиями контакты.

10.

Говорят о необходимости стимулировать и производителя и буквально обворовывают предприятия, вводят грабительские налоги, лишая его малейшей заинтересованности в наращивании производства.

Сохраняя в своих руках все рычаги управления, ресурсы, передают на места ответственность за свою бездарную политику. Дезорганизовав хозяйственную жизнь, предоставляют местным властям, ведомствам право неограниченно повышать цены, обрекая на нищету десятки миллионов людей. И все это лицемерно называют переходом к рыночным отношениям.

Достойный вклад в этот деструктивный процесс внес и союзный съезд, приняв решение о выносе на общесоюзный референдум вопроса о частной собственности на землю. Это сделано

II.

после того, как несколькими днями раньше съезд народных депутатов России, ее высший орган власти уже дал ответ на этот вопрос, одобрив пакет документов по аграрной реформе.

Зачем это делается? Ведь этот вопрос находится полностью в компетенции России, он не передан в сферу компетенции съезда. Снова подножка. Делается это под лицемерные заявления о защите принципов и интересов народа.

Как-будто частная собственность виновата, что земле, знаменитым российским почвам уже нанесен такой колоссальный ущерб, какой не сумел бы сделать ни один самый злейший враг.

Сколько уже погублено плодородных почв! Сколько затоплено и отравлено сельхозугодий! Это миллионы и миллионы гектаров. Чьих это рук дело? Частных собственников? Крестьян?

Не о земле заботятся и не спекуляции землей боятся. Со спекулянт-частником государству справиться гораздо легче, чем со спекулянт-ведомством, спекулянт-бюрократической системой – сегодняшними безраздельными собственниками земли.

Боятся того, что уходит сама основа ее полновластия. Лицемерно заявляют, что земля – мать и ею нельзя торговать. Но каковы дети у матери-земли, если они довели ее до такого состояния, почти уничтожили?

Кто же может лучше относиться к земле, чем крестьянин, вся жизнь которого зависит от труда на земле?

На Российском съезде принято сверхумеренное решение по частной собственности на землю.

Право ее купли и продажи вступает в силу через десять лет, местным Советам дано право устанавливать предельные площади земли, находящиеся в частной собственности. За 10 лет мы сумели бы выработать предельно четкие и однозначные механизмы, регулирующие куплю-продажу земли. Но это все отброшено. Объявлено о референдуме.

Снова лихорадка, сомнения, снова дают понять что могут повторить раскулачивание. снова блокируют важнейшие компоненты аграрной реформы, выбивают важнейшие стимулы, побуждающие людей к аграрному труду. И это на фоне того, что продовольственная отрасль близка к распаду, что уже сегодня надо начинать действовать, решительно реформировать сельское хозяйство

Удивляет, что такое решение санкционирует съезд, среди депутатов которого больше половины -

россияне. Кому нужно сознательно сталкивать два съезда, два парламента, раскалывать народ России, тем более сейчас, когда столь велика социальная напряженность.

Крайне беспокоило сверхоблегченное отношение депутатов к Союзному договору. Предложенный проект еще сырой, требующий доработки, почти безоговорочно одобрен депутатами. Серьезные замечания по самой сути концепции, высказываемые республиками, оказались практически не учтены, были высокомерно отвергнуты съездом.

Мнение республик по процедуре подписания также оказались за бортом. Как-будто республик не существует. Стране навязан референдум по вопросу о Союзе на принципах федерации. Опять проигнорировали высшие законодательные органы

республик, снова продемонстрировали командный стиль.

Может быть хотят, таким образом, ускорить формирование нового союза? Мы считаем: проведение такого референдума в России нецелесообразным. У нас нет сколько-нибудь значительных сил, выступающих против союза.

Высшие законодательные органы тоже "за". Подавляющее большинство россиян однозначно за союз, в котором максимально были бы реализованы интересы России. Так зачем нам этот референдум? Чтобы выбросить на ветер несколько сот миллионов рублей? Внести дополнительную напряженность в российский бюджет? Чтобы ^{настроения за} подогреть ~~выход~~ России из Союза? Подорвать идущий сейчас процесс законодательной подготовки нового союза?

Истинные цели этого решения нам неизвестны. Но опять прежняя логика. Высокомерно отбросить все, что делается Россией, отвергнуть ее законное право на учет своей точки зрения в вопросе, который ее непосредственно касается.

Это стало уже типичным. Сложилась порочная практика игнорировать крупнейшую республику союза, не исчезает желание сломить ее волю, поставить на колени.

Высказываю и свое личное мнение, и мнение многих депутатов – этот путь не приведет ни к чему хорошему, он ведет только в тупик.

Руководство союза в эти дни предпринимает огромные усилия для перегруппировки своих сил, с тем, чтобы резко усилить прессинг по отношению к республикам и прежде всего к России.

Президент снова наделяется новыми полномочиями. Это повторяется уже трижды в течение нескольких месяцев. Создаются новые союзные органы, чьи функции и роль сегодня совершенно непонятны.

Из уст руководителей самого высокого ранга, с трибуны съезда открыто раздаются угрозы в адрес республик, требуют покончить с суверенитетами, демонстрируют свою крайнюю нетерпимость к процессам, заинтересованными участниками которых являются многие миллионы людей.

Это крайне опасная сегодня позиция и ее настойчивое продвижение может привести к непредсказуемым последствиям.

114

18.

Мы внимательно следим за развитием событий, за тем, что происходит в центре. Российское руководство уже не раз высказывалось за политические способы решения проблем, за диалог. Я подтверждаю сегодня это мнение. Но диалог исключает постановку вопроса "кто-кого", он должен быть честным и цивилизованным. Это — основа основ, и мы выражаем надежду, что Центр все-таки поймет необходимость следовать этим принципам. В противном случае Парламент РСФСР найдет иные способы защитить интересы народов России, государственный суверенитет республики, законы, которые в ней действуют.

02.OKT1995* 03790

991 N 03790